
Első évfolyam, 172-ik szám.4 fill. Kassa, 1905. Szombat, október 21. 4 üli«
Felelős szerkesztő :

MURÁNYI JÓZSEF.
Főmunkatárs:

HERBOLY FERENC.
Sterkesatflség cs kiadóhirstsl: 
Kcssa, Kossuth-utcza 16.

FIAkkiadóhlvstal:
Kassa, F6-U. 45. (Breitner 

papirkereskedés).

Telelonsaámi 160. FtTGGKTLEIT POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és 
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bárlfa 
Szepesvárm.: Lőcse, Igld.
ZClőíize'béei árai*. 

Egy évre . . 14 K — f.
Fél évre . . 7 K — f.
Negyedévre . 3 K 50 f.
Vidéki előfizetőknek havonta 
50 fill, bélyegköltséggel több.
Megjelenik mindennap 

délután 5 órakor.

fi kocka el van vetve.
Kassa, október 20.

(H.) Fejérváry br. mikor honmentő 
programmjával átlépte a Morvát, Ju­
lius Caesar szavaival élhetett, ki tud­
valevőleg a Rubicont e szavakkal úsz­
tatta át: a kocka el van vetve.

Vége mindennek, békés kiegyen­
lítésről szó sem lehet, a császár ki­
mondta az utolsó szót, Fejérváry va­
kul engedelmeskedik s megy a kije­
lölt utón, ami, tudjuk, csufnéven 
alkotmányos, lényegében azonban az 
abszolutizmus útja. A kocka tehát 
el van vetve, mindkét fél készül a 
küzdelemre, készül a döntő ütközetre. 
Fejérváry kezében a császári edic- 
tummal, toborozza híveit. Talált maga 
mellé ismét gyászmagyarkákat, ezek 
képezik a vezérkart, a tőnök a tá­
borszernagy, a taktika kitűnő tudósa.

Megállapították a csatatervet. Csa­
patot szerveznek a magyar alkotmány 1 
védői ellen. S vájjon honnan veszik 
fegyvertársaikat? Talán idegen föld­
ről? Nem! A magyar hazából, a ma­
gyar nép fiaiból. Nem kell kimenniök 
az országból, találnak itthon is elég 
ellenséget — ellenünk. A taktika a 
megfélemlítés és megvesztegetés; a 
pénz és erőszak fog dolgozni újra, még 
nem terjedt el a korrupció, hát ismét 
tág tért nyitanak neki. A hazafiul 
erényeket letiporni, az alkotmány és 
haza' iránti szeretetet sziveinkből kiol­
tani: az a célja a programmal és 
császári manifesztummal körülbástyá­
zott kormánynak.

Ámde e bástya csak külsőleg lát­
szik erősnek, az e mögé rejtőzöttek 
csak csörtetik fegyvereiket, mi azon­
ban sem a külsőtől, sem a belsőtől 
nem ijedünk meg. A mi bástyánk az 
ezeréves alkotmány, mely oly sok 
ostromot állott már ki, de azért még 
mindig rendületlenül, sziklaszilárdan 
áll: a mi fegyverünk a törvén}'-, zász­
lónk az igazság. Ezen zászló alá so­
rakozik a nemzet hü fiainak óriási 
elszánt serege s lássék bár gyengé­
nek a hatalmas Bécs ellen, nem csüg­
ged, mert az igazságnak győznie kell!

Még néni múltak el az idők. Van 
még erkölcsi erő a küzdőkben s ha 
néha az erény és erkölcstelenség tu­
sakodásában ez utóbbi győz is egy 
időre, a tapasztalatok azt mutatják,

hogy az erény csak kifáradt, mig el- 
lenfele pyrrhusi győzelmet aratott. 
Elnyomhatják az alkotmányért küz­
dőket, elnémíthatják a hazafiui érzést 
az erőszakoskodások egy időre, de 
ujult erővel támad az ismét erőre, 
mig a hatalmasabb ellen tör.kretéve, 
nemcsak kimerülve, de örök tehetet­
lenségre kárhoztatva fog előtte vo- 
naglani.

Álljunk hát ki a sikra ! Álljanak 
ki ellenségeink, hadd lássuk, kik azok, 
akik saját nemzetük szivébe döfik a 
tőrt! Lesz-e továbbra is bátorságuk a 
haza ellen küzdeni, eszökbe jut-e, 
hogy legnagyobb bűn a hazaárulás ?!

Toborozzon csak a generális ur 
embereket, hadd vesszenek el azok is 
a döntő ütközetben, legalább meg­
tisztul a nemzet a salaktól. Temessék 
el magukkal a korrupciót, győzzön 
egyszer már az igazság.

Mi is kimondtuk a szót: a kocka 
el van vetve, mérjük hát össze fegy­
vereinket !

A verbuválás nehezen megy.
Programmhlrdetés deputáció elölt,
A német császár balesete.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —
Kassa, okt. 20.

A Fejérváry-kabinéit helyzete nem va­
lami rózsás. Az a körülmény, hogy pénz­
ügyminisztert nem tudott találni, visszariasz­
totta még a politikai kalandorokat is attól, 
hogy alatta államtitkári és főispáni méltósá­
gokat vállaljanak. így tehát a kabinet még 
nincsen túl az alakulás nehézségein, mert 
hogyan akarja a „renitens“ vármegyéket erős 
kezű főispánok nélkül megfékezni! Éppen 
ilyen válságos a haladópárt alakulása is. 
Még a szabadelvüpárt körében sem járt sze­
rencsével a toborzás, mert Tisza István éles 
és félremagyarázhatatlan állásfoglalása Fejér­
váry kalandor terveivel szemben a jobb 
érzésű és függetlenebb elemeket visszariasz­
totta a hazafiatlan lépéstől. Az sem utolsó 
dolog, hogy Fejérváry nem mer a képvise­
lőház színe előtt mutatkozni, hanem egy 
megrendelt deputáció előtt fogja elmondani 
sokat vajúdott császári programmját

Mai híreink ezek:
Budapest, október 2Ü.

Fejérváryék Bécsben.
Fejérváry Géza báró egész kabi­

nettjével ma délben 1 óra 50 perckoi 
utazott Bécsbe. A minisztérium egyes

tagjai ugyanis holnap délelőtt 11 óra­
kor teszik le az esküt a király kezébe.

Fejérváry kudarca.
Budapesten általánossá vált a vé- 

! lemény, hogy Fejérváry Géza báró 
• uj kabinettalakitása teljes kudarccal 
■ végződött. Az uj kabinet egyetlen 
i fölfrissitése Feilitzsch Arthur báró, a 
5 többi fölkért politikus, úgymint Szé- 
I eben Miklós gróf, Dániel Ernő báró 
1 sőt Khuen Héderváry Károly gróf 
: kosarat adott. A nyilvánosságra jutott 

ma az is, hogy Fejérváry államtitkári,
; főispáni és egyéb állások betöltése 

végett aktiv és visszavonult politiku- 
I sokhoz fordult, akik a megtisztelte­

tést mind visszautasították. Ma már 
köztudomású, hogy Fejérvárynak sem 
pénze, sem embere és minden re­
ménységét programmjának hóditó ere­
jébe (?!) veti. Kudarcának nagyságát 
az a körülmény illusztrálja a legéke­
sebben, hogy sem a szabadelvű párt, 
sem a magas birokrácia köréből nem 
tudott pénzügyminisztert fogni. A 
szabadelvüpárt egyik tagja ma a kö­
vetkezőképen nyilatkozott a pénzügy- 
miniszteri kérdésről. Helyrehozhatat­
lan politikai hibát követett el Fejér­
váry avval, hogy nem neveztetett ki 
pénzügyminisztert. Fejérváry már ré­
gen tudta, hogy ő lesz a miniszter- 
elnök és fölös ideje lett volna ezt a 
személyes kérdést elintézni. Elmulasz­
totta és most már utólagosan sem 
teheti jóvá, mert sok politikust ez a 
körülmény riasztott vissza állások 
vállalásától.

Fejérváry programmja.
A ministerelnök a jövő héten egy 

megrendelt deputáció előtt fogja el­
mondani programmját.

A haladópárt vajúdása.
A haladópárt szervezői szomba­

ton este tartják első értekezletüket 
egy fővárosi kör helyiségeiben. A párt 
elnökéül Dániel Ernő báró van kisze­
melve, aki tegnapelőtt délután hosszas 
tanácskozást folytatott Fejérváry Géza 
báróval. A haladópárt Andrássy-utcai 
helyiségeiben holnap az értekezlet 
után rögtön alakuló-gyűlést is lógnak 
tartani. A párt tagjai lesznek a mi­
niszterek, magasrangu hivatalnokok, 
főispánok és főispánjelöltek, bát óje­
löltek és vállalkozók. A szabadelvű-

Révész Imre táxiciskoláj ában
tg/gr több csoportba beosztva már megkezdődött. "Wé
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pártból egyelőre csak egy 25—30 
főnyi különítmény lép át az uj pártba, 
a programmbeszéd után azonban 
kisebb-nagyobb rajokban fognak a 
szabadelvű képviselők a haladópártba 
beolvadni.

Mozgalom indult meg, hogy a 
főrendek is minél tömegesebben csat­
lakozzanak a haladópártba, de néhány 
kinevezett főrenden kívül senki sem 
volt hajlandó erre a kompromittáló 
lépésre.

A vezérlőbizottság ülése.
Kossuth Ferenc ma reggel érke­

zett vissza Budapestre Soltról, ahol 
rokonánál, Benyovszky Rezső gróf 
képviselőnél szórakozott néhány napig. 
Apponyi Albert gróf még ma délután 
tér vissza Eberhardról, Bánffy Dezső 
báró pedig az erdélyrészi református 
egyházkerület közgyűléséről, amelyen 
mint főgondnok vett részt. Mára vár­
ják Andrássy Gyula gróf visszaérke­
zését Tőketerebesről is, amig Zichy 
Aladár gróf Budapestet el sem hagyta. 
Az ellenzéki vezérek ma este a ve­
zérlőbizottság összehívása dolgában 
tanácskozást tartanak.

A német császár balesete.
Berlinből jelentik, hogy II. Vilmos 

császár tegnap este a mükiállitást te­
kintette meg, azután automobilon tért 
vissza a császári palotába. Útközben 
összeütközött egy szembe jövő auto­
mobillal, amely szerencsére erősen 
fékezett, úgy, hogy a balesetnek ko­
moly következményei nem voltak. Az 
automobilok összezúzódtak, de a né­
met császár nem sérült meg és ko­
csin folytatta útját a palotába.

Kassa város virilistái.
- fiz 1906. évi legtöbb aOótfizetők. —

Kassa, október 20.
Kassa város törvényhatóságának igazoló- 

valasztmánya tegnap délután gyűlést tartott, 
amelyen az 1906. évi legtöbb adótfizető bi­
zottsági tagok névsorát állapította meg, a 
melyben a tavalyihoz képest kevés változás 
történt. Az 52 virilista között csak négy uj 
bizottsági tag van: Lang József, Sipos 
Miksa, dr. Parchcr Félix és Balta Adolf. A 
névsorban első helyen szerepel tudori okle­
vél alapján kétszeresen beszámított adóval 
dr. Maiéter István, a tényleges legtöbb adót­
fizető virilista azonban Haltenbcrgcr Péter 
5045 K 76 fillér adóval. A névsorban utolsó 
Barinkó Ferenc 1435 K 37 fillér adóval.

Kassa város értelmiségi és kulturilis 
színvonalának magasságára mutat, hogy az 
52 virilista közül doktori vagy egyéb dip­
loma alapján 28-nak adóját számították be 
kétszeresen. A kétszeresen számított adót 
csillaggal jeleztük. A virilisták névsora:

"Maiéter István 6529 K 25 f., *I3eller 
Károly 6464 K 12 fii!., Haltenberger Péter 
5045 K 76 fill., dr. Weisz Béla 5030 K 86 
fill., 'dr. Hevessy Károly 4751 K 52 fillér, 
"Aranyossy László 4693 K 30 fill., Stark 
János 4349 K 85 fill., Megay Adolf 3898 
20 fill., "Schlesinger Albert 3894 K 72 fill.,

"Maurer Adolf 3532 K 40 fill., "dr. Halmos 
Károly 3403 K 22 fill., ’'Münster Tivadar 
3398 K 22 till., "Ganczfried Bertalan 3209 
K 72 fill, dr. "Brósz László 3198 I< 30 fill, 
id. Bauernebl Szilárd 3139 K 87 fillér, 
Hegedűs Lajos 3128 K 02 f. Török Lajos 
3120 K 72 fill, Bródy Frigyes 3087 K 07 
fill, "Fiedler Károly 2884 K 98 fill, "Adler 
Adolf 2882 K 82 fill, báró Jakobs Ottokár 
2872 K 50 fill, "dr. Neményi Vilmos 2796 
K, "Szakmárv Jenő 2740 K 32 f, Lepesch 
József 2571 K 43 fillér, Freyberg Károly 
2536 K 55 fill, *Korányi Károly 2504 K 
72 fill, Htj. Bauernebel Szilárd 2492 K 02 
fill. Lang József 2419 K 57 fill, "dr. 
Sichermann Bernát 2417 K. 60 fill, "Lepesch 
Alajos 2362 K 41 fill, "Sipos Miksa 2333 
Kor. Freuden féld Adolf 2156 Kor. 08 fill, 
Dörner Sándor 2129 K 50 fill, "dr. Aczél 
Gyula 2522 K 46 fill, Pocsatkó Viktor 
2Ö06 K. 02 till, Lepesch Jakab 2003 K 67 
fill., "Weisz J, Leó 1944 K 26 fill, Poll.a- 
csek Manó 1901 K 40 fill, "Littmann 
Sándor 1899 K 16 fill, Andrejkovies Gyula 
1884 K 66 fill, Maurer Gyulai 871 K ‘87 f. 
"Letzter Simon 1870 K 54 fill, Répászky 
Mihály 1844 K 01 fill, dr. Parcher Félix 
1695 K 98 fill, "Relay Róbert 1670 K 04 f. 
Lisska János 1669 K 30 fill, "id. Sztudinka 
Gyula 1652 K 64 fill, "Balk Adolf 1623 K 
78 fill, "Hamar Ferenc 1565 K 40 fill, 
Novelly Sándor 1543 K 68 fill. Molnár 
Lipót 1533 K 32 fill, Barinkó Ferenc 1435 
K 37 fillér.

JWmikásdoaDások Kassán.
— Szocialista-pártok akciója.

Kassa, október 20.
Komoly figyelemre érdemes az az ak­

ció, amelyet úgy a keresztény-szociális, mint 
a szociáldemokrata pártszervezet tervez a 
munkástanfolyamok és szociális felolvasások 
állandósítására.

Kassán eddig ugyanis csak a szociál­
demokrata befolyás alatt álló szakszerveze­
tekben tartottak szórványos felolvasásokat, 
amelyek közül dr. Fényes Samu szabad tu­
dományos előadó-ciklusa vált ki. A szociál­
demokratapárt, amely érzi, hogy a keresztény­
szociális mozgalomban hatalmas vetélytársa 
támadt, amely az alsóbb néprétegekre még 
nálánál is erősebb vonzóerőt tud gyakorolni, 
most azon van, hogy a veszedelmes ellen­
felet ellensúlyozza. Ebből a célból — amint 
értesülünk — elhatározta, hogy minden 
rendelkezésére álló eszközzel fogja felkarolni 
a munkásnevelés jelentékeny kulturügyét és 
elsősorban a téli felolvasásokat fogja szer­
vezni és állandósítani.

Ezzel szemben a kassai keresztény- 
szociális pártszervezet is céltudatos munkás- 
nevelő akciót indít. A télen társadalomtudo­
mányi tanfolyamot fog tartani, melyre a 
keresztény-szociális ügy előhareosait, Giess- 

i wein Sándort, Huszár Károlyt, Haller Istvánt, 
j Geöcze Saroltát, Szalánczy Andort stb. hívja 
! meg Kassára előadások tartása végett. A 
j korifeusok már meg is ígérték részvétc- 
I lüket.

Csakhogy az a baj, hogy a z eszközök 
nem állanak rendelkezésre. A tisztelt társa­
dalom eddig nem tudta megérteni mekkora 
fontossága van annak, hogy Kassán két- 
háromezer ember van, amelyik tanulni akar, 
amelyik életprogrammjának tekinti a műve­
lődést, amelyik megdönthetetlen fegyverbarát­
ságot akar kötni a kultúrával. A társadalom 
nem ismeri föl ennek a jelenségnek a jövő­
re ható nagy jelentőségét, különben bizo­
nyára nem tűrné közömbösséggel, hogy 
ezek tanulási vágya nem talál kielégítést és

hogy a munkásság Kassa városában nem 
bukkant a kultúrának olyan éltető erőforrá­
saira, amelyekből hasznost meríthet.

A hatóság figyelmét is megérdemli ez 
a kulturális szomjúság. A munkás el akarja 
sajátítani az ismereteket, hogy ha egykor 
neki is köze lesz a város igazgatásához, 
ennek csak hasznára válhassék tudományos 
tájékozottságával.

A munkásságot előbb-utóbb politikai 
jogokkal fogják felruházni és akkor módjá­
ban lesz kulturális fegyverekkel szaporítani 
a városi igazgatás értelmi erejét.

Ezért igyekezzék a hatóság módját ej­
teni annak, hogy támogassa a munkásság 
kulturális erejét, mert elvégre az a sok ezer 
munkáskéz, amely most a kultúra gyümöl­
csei után nyúl, napi ól-napra a város érde­
kében is fárad és dolgozik.

Érdeklődésével biztosítson neki erkölcsi 
sikert, helyiségekről való gondoskodással és 
pénzbeli támogatással pedig oldja fül a le­
nyűgöző anyagi gondok alól.

€gy magyar iuDós emléke.
— petzval József. —

Kassa, okt. 20.
Becsben e napokban leplezték le Petzval 

József, a világhírű matematikusnak és a fo- 
tografálás íökéletesitőjének emlékszobrát. A 
nagyszabású ünnepség keretében a bécsiek 
természetesen megfeledkeztek arról, hogy 
Petzval magyar ember volt, aki holtáig hű 
fia maradt hazájának, és ha szülővárosa, 
Szepesbéla városa küldöttségileg nem képvi­
selteti magát, talán nyoma sem lett volna a 
hires tudós magyarságának. Petzvalt Kassá­
hoz is sok szál fűzi, mert a kassai gimná­
ziumnak tanítványa volt. A kiváló férfin ér­
dekes pályafutását Írja le a következő élet­
rajz.

A Szepesség nemcsak a hazának, de a 
külföldnek is sok nagy férfiút adott, akik 
hirt és dicsőséget szereztek szükebb hazá­
juknak.

A külföldre került szepesiek közül 
Petzval József, a szepesbélai születésű ki­
váló mathematikus világhírre tett szert. A 
szerény tanító fiát e hó 17-én, halála után 
tizennégy évvel Bécsben, mint osztrák láng­
elmét ünnepeltek, habár legszebb éveit Ma­
gyarországon töltötte s lángelméje is itt bon­
takozott ki.

A gimnáziális osztályokat Lőcsén, a 
premontreieknél végezte el. Élete alkonyán 
sokszor említette derűs humorral azt a spe­
ciális módszert, amely a múlt század elején 
a lőcsei iskolában dívott. A tanítás kezdete 
— mondotta Petzval — mindennap félórai 
imádság, utána a föladatok kijavítása, a rossz 
tanulók megfenyitése, uj feladat diktálása, 
végül újra félórai imádság. Ezzel a mód­
szerrel kezdetben nem sokra ment Petzval. 
Egyik vakáció alatt véletlenül kezébe került 
atyja könyvtárából egy matematikai munka, 
amelynek tanulmányozásába olyan érdeklő­
déssel merült el, hogy két hónap alatt mu­
lasztását helyre hozta s a következő évben 
már az iskola legelső növendékévé küz­
dötte föl magát.

Ezután Kassára került, hol két kiváló 
magyar professzor, Barlai és Magyar veze­
tésével folytatta tanulmányait. Az előbbi filo­
zófiát és matézist, az utóbbi a latin nyelvet 
és a klasszikus irodalmakat adta elő. Mind­
két professzor nagy hatással volt Petzvalra, 
Módszeres gondolkodást, a matézis logikai 
kapcsolatát és az előadás választékosságát 
tanulta meg tőlük. Így ment Kassáról Pestre, 
ahol az egyetem mérnöki osztályába iratko-

A Schalkház - nagyszálló részvénytársaság
igazgatósága közhírré teszi ezennel, hogy szállodájában az éttermet és sörcsarnokot saját kezelésébe 
vette át és akként rendezte be az üzletét, hogy az a tisztelt közönség minden igényét teljesen kielégítse.
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zott be s tanulmányai után Pest város szol­
gálatába szegődött mérnöki minőségben.

Ekkor már nemcsak mint tudós, hanem 
mint vivő is kiváló hírnévnek örvendett. Egy 
alkalommal az egyetemi ifjúság nevében 
szembeszállóit egy külföldi vivómesterrel és 
alaposan helybenhagyta.

Közben tervezeteket készített Pest csa­
tornázásáról, 1832-ben letette a bölcsészeti 
doktorátust s 1835-ben rendes tanárrá lett, 
mint huszonnyolc éves ifjú, az egyetemen. 
Tanulmányai fölkeltették a bécsi tudomá­
nyos körök figyelmét is s ezen a réven ka­
pott meghívást 1836 végén a bécsi egyetem 
matematikai tanszékének elfoglalására. Bécs- 
ben 54 évig élt, de magyarságát haláláig 
minden alkalommal tűrhetetlenül hangoz­
tatta. Temetésénél 1891-ben a magyar tudo­
mányos világ impozáns módon képviseltette 
magát.

HIRE k.

I Bsieethai F$ik8ós, |

Az irásmüvészet nagymestere, a 
lánglelkü magyar publiciszta, az izzó 
hazafiságtól áthatott politikus, a leg­
olvasottabb vezércikkíró — Bart ha 
Miklós tegnap óta nincs többé. Teg­
nap este hirtelen jött halál kioltotta 
életét s benne az alkotmányvédelem 
egyik legmerészebb harcosa dőlt ki.

Halála normális viszonyok között 
is pótolhatatlan vesztességet jelentene, 
mert nálánál senki jobban nem dön­
gette rettenhetlen szekercével Bécs 
kapuit, százszoros a veszteség külö­
nösen most mikor a hazának égető 
szüksége van lánglelkü, a független­
ség eszmevilágában élő férfiakra. Tol­
lának bűvös erejével egymaga képes 
volt ébren tartani a nemzeti küzdel­
met, most, hogy a haza minden de­
rék ha csatasorba állott a teljes füg­
getlenség kivívásáért, lelkes tyrtéusza 
volt a gyönyörű küzdelemnek, ki írott 
szava klasszikus szépségével, nap 
mint nap tüzet gyújtott a lelkekben.

A magyar politikai világ mély 
gyaszszal áll ravatala körül, hogy 
megsirassa a jeles harcost, ki a küz­
delem hevében dőlt ki s kinek nem 
adatott meg, hogy a teljes diadal 
mámorából kivegye részét. Életében 
sokat küzdött, méltatlanul nem egy­
szer érte bántalom, különösen sokat 
rágalmazták kristálytiszta jellemét el­
lenielei, kik ezzel a legkeményebb 
küzdő felet akarták gyengíteni, de a 
gyanúsítás lepattant róla, mint kemény 
márványról a nyílvessző s halálában 
megsiratják azok is, akik érdemtele­
nül bántalmazták. Ravatala körül mély 
fájdalommal állunk s az ő elköltö­
zött nagy szelleme csak még inkább 
kötelességünkké teszi, hogy a függet­
lenség zászlóját, melyet ő oly büsz­
kén lobogtatott — egyesült erővel 
vigyük győzelemre.

— Bercelly Jenő kitüntetése. A hiva­
talos lap mai száma közli a hirt, hogy a 
király beíveli tícrcelly Jenőt, a kassai kirá­
lyi Ítélőtábla elnökét valóságos belső titkos 
tanácsossá nevezte ki. Sajátságos, hogy a 
becsi lapok már napokkal ezelőtt közölték 
a leendő kinevcztctcst.

Kitüntetett honvédtiszt. A király 
eh cndclte, hogy A agy Gusztáv kassai !).

honvédgyalogezredbeli I. osztályú százados- 
I nak a honvéd nevelő- és képző-intézetben 

tanári minőségben teljesített, több évi kivá­
lóan buzgó és eredményteljes szolgálataiért 

j a legfelső megelégedés kifejezése tudtul 
! adassék.

A Szent Imre-kör diszgyülése. A 
! Szent Imre-kör tegnap este 6 órakor tartotta 

első díszközgyűlését, melyen az ifjúságon 
I kívül resztvettek : dr. Fischer-Colbrie Ágost, 
i segédpüspök, dr. Csiszárik János, theol.

tanár, Perlsberg Ede, kanonok, dr. Horváth 
I Balázs, főgimn. igazgató, dr. Stithlman Pat- 
I rik, főgimn. tanár, Zaborovszky Béla, eper- 
; jesi esp. plébános, Holló Ferenc, MiÚusicza 
, Simon, 7 oszt Barna, áldozópapok, dr. Klek- 
. ner Alajos, ny. akadémiai igazg., dr. Szele 

Andor, akad. tanár, dr. Hevesi Károly és 
dr. Btanár Béla ügyvédek, Antalóczy Antal 
ny. táblabiró, Kaveczky Gyula, továbbá szá- 

I mos végzett jogász. A gyűlést a Hymnus- 
j szál kezdték, azután fölolvasták az alakuló 
i közgyűlés jegyzőkönyvét; majd az üdvözlő 
! beszédek elhangzása után zene-, szavalat- 
j és fölolvasásból álló műsor következett, mely 
I után a Szózat eléneklésével a gyűlés véget ért.

— Felolvasás. A jogász-egylet jogtu- 
I dományi szakosztálya e hó 21-én szomba-
- ton délután 6 órakor ülést tart a III. szánni 
; tanteremben, amelyen az érdeklődőket szí­

vesen látja. Az ülés tárgya: A szükséglet- 
érzet., gazdaságfilozófiai értekezés, tartja Kal­
már Lajos joghallgató.

— Késmárk és Eperjes harca. Igló- 
ról Írják: Az eperjesiek még mindig nem 
adták fel reményüket, hogy a Thököly 
hamvak birtokába jutnak Eperjesről távira­
tozzék, hogy ott nagyszabású mozgalom in­
dult meg az iránt, hogy Thököly Imre 
hamvai ne Késmárkon, hanem Eperjesen 

; helyeztessenek örök nyugalomra. Ebben a 
j mozgalomban Eperjes város tanácsa és az
- ág. ev. collegium küldöttsége fölkereste Ber-
{ zeviczy Albert, volt közoktatásügyi minisz- 
\ tért és támogatását kérte. Berzeviczy a leg­

nagyobb szívélyességgel fogadta a küldött­
séget és kijelentette, hogy mindent el fog 
követni, hogy Thököly hamvai a legmél­
tóbb helyen, az eperjesi ág. ev. templomban 
helyeztessenek el, mert historiailag csak 
Eperjesnek van erre jogosultsága. Mit szól 
ehhez Thaly Kálmán, aki meg határozottan 
Késmárknak vindikálja a Berzeviczy által 
hangoztatott históriai jogot.

— Felolvasás a kereskedők körében. 
A kereskedők köre holnap, szombaton, e hó 
21-én a főutcai egyleti helyiségeiben felol­
vasással egybekötött teaestélyt rendez, ame­
lyen tagjain kívül vendégeket is szívesen lát.

Jönnek az anarkisták. A belügy­
miniszter értesítette Kassa város rendőrfőka­
pitányát, hogy Németország területéről kitil­
tották Reiser Károly és Sick Emil anarkis- 
tákat. Reiser bányász 1867-ben született a 
csehországi Vravnovban, haja, bajusza és 
szakálla sötét szőke s hat zápfoga hiányzik. 
Beszél németül és csehül. Sickl Emil szin­
tén bányász és 1875-ben született a cseh­
országi Kladnóban. Haja, bajusza sötétszőke, 
arca hosszúkás, fogai épek. Beszél németül 
és csehül, .4 két anarkista Felsőinagyár- 
ország területére utazott.

— Socialista tüntetés. A kassai nem­
zetközi szociáldemokraták tüntetésre újabb 
készülődnek a választási jog jelszava érde­
kében. Röpiratokon hirdetik, hogy vasárnap, 
e hó 22-én tüntető felvonulást fognak ren­
dezni. A nagyhangú fölhívás Így hangzik:

Jogfosztottak! Kassa népe! Vasár­
nap, e hó 22-én d. u. 2 és fél órakor a 
város utcáin (gyülekezés az Erzsébet- 
téren) tüntető felvonulást rendezünk, az 
általános, egyenlő és titkos választói jog 
mellett. Jertek el jognélküliek mind, mind 

• ■ és kiálltsátok: Jogot a népnek, hogy 
hazája legyen P‘

Kiváncsiak vagyunk mekkora tábort ! 
tudnak a Bokányisták összegyűjteni, miután i 
szerte az országban rohamosan vesztik a 
talajt hazafiadat! Becsesei paktáló politiká- ; 
juk miatt.

— Csavargók alkonya. Azok az eré­
lyes razziák, amelyeket a rendőrség az utóbbi 
időben éjjelről-éjjelre tart a város területén, 
avval az üdvös eredménynyel jártak, hogy 
a százszámra lebzselő hajléktalan és része­
ges csavargók, akik a vagyon és életbizton­
ságot nagyban veszélyeztették, pusztulni 
kezdtek. A rendőrség ekképen két-három 
hét alatt száznál több kétes ekszisztenciát 
toloncoltatott el illetőségi helyére. A csavar­
gók egy része azonban csökönyösen ragasz­
kodott a kuruc városhoz és úgy fogott ki a 
rendőrségen, hogy éjjel kivonult a határba 
és a szalmakazlakba rejtőzött. A rendőrség 
azonban mihamar nyomára jött a ragasz­
kodásnak és tegnap éjjel a külső területin 
tartott razziát, miközben a kazlakból 8 férfi 
és egy részeges hölgy, Majoros Andrásné 
került kézre. Ezeket is eltoloncolják.

Megvont államsegély. Máramaros- 
szigetről Írják: A máramarosszigeti állami 
tanitóképezdében a közoktatásügyi miniszter 
megvonta a tanulóktól az államsegélyt, te­
kintettel az államkincstár kimerült helyzetére. 
Csakis a kitűnő tanulók maradtak az inté­
zetben, a többieknek külön lakást és étkező­
helyet kell keresniük. Minthogy pedig a ta­
nulók túlnyomó részét szegény román szü­
lők gyermekei képezik, igy ezek kénytelenek 
lesznek a tanulást abbahagyni. Ezeknek már 
tegnap ki kellett az intézetből költözködniük. 
A tanulók mozgatómat indítottak aziránt, hogy 
mindaddig nem hallgatják az előadásokat, 
mig helyzetükön nem változtatnak. A sze­
gény tanulók hirtelenében intézkedni sem 
tudnak, mert a rendelet oly váratlanul jött, 
hogy szüleiket nem is értesíthették.

= Megfoghatatlan, hogy lehet máshol 
I osztálysorsjegyet vásárolni, mint Kessler 
I Lajosné sorsjegyüzletében (Kassa, Deák 
j Ferenc-utca 21).
I ______________________________________

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor:

Pénteken: október ‘20-án, páratlan bérletben, Ar:.j- 
lai uram leányai. Vígjáték 4 felvonásban. 

Szombaton: okt. 21-én, páros bérletben, Angol. 
Operette li felvonásban.

Vasárnap: október 22-én, két előadás; délután 3 
órakor, .4 fecskefészek, Operette 3 felvonásban 
Este, páratlan bérletben, Ocskay hrigadéros 
Színmű 4 felvonásban :

* Mi történt az éjjel ? Érdemes volt 
ezt a régi vígjátékot előszedni, ha másért 
nem, a Faragó Ödön kedvéért. Ez a jeles 
karakter-színész, elsőrangú és művészi becsű 
alakítást nyújtott Poulard szerepében. A 
többi szereplők is mindannyian kivéve 
Szénássyt, ki szerepével küzdött s Pápait, 
aki nem való drámai színésznek - nagyon 
jók voltak. Tábori Frida igen kedvesen ját­
szott s temperamentumosán énekelt és tán­
colt.

— János vitéz Eperjesen. A „Fel­
vidéki Hírlap“ irja a következő épületes so­
rokat. Vasárnap este, Eperjesen immár ti­
zenhetedszer, zsúfolt ház előtt került színre 
„János vitéz“. A királykisasszony szerepét 
B. Fábián Linka, a kassai Nemzeti Színház 
tagja, mint vendég játszotta. Hangja kelle­
mes, routinja azonban nincs. A közönség 
egyébként a vendéget meleg rokonszenvvel 
fogadta. A többi szereplőről annak idején 
megemlékeztünk. Kállay toilletje ellen kifo­
gásunk van. Nem akarjuk a piszkos trikót 
megemlíteni, de Iluska selyem-cipőben, csip­
kés kötényben csipkés alsószoknyában nem 
járt. Cipőben pedig senki sem lép a tóba. 
Egy gatyás paraszt magas gallérban, kéz­
előben és vörös nyakkendőben jött a szín­
padra.
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Asszonyok és leányok
naponta

újságéi adással
—2 koronát kereshetnek.

«Jelex&'fclKezaai lelxe* =

Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

ti

Van szerencsém a t. közön­
ség becses tudomására hozni, 
hogy Herdiczky János ur 
kassai szellőjének termését 
megvettem és mint..............

mustot
e hó 19-énforgalomba hozom. 
A t. közönség szives pártfo­
gását és minél több látoga­
tást kér tisztelettel ..............

NAGEL ADOLF
Központi szálloda és ven­
déglő Kossuth Lajos-utca.

NAPLÓ

Lukaszewski és Tárja
„ZSÓFIA
miseruhák és egyházi szerek raktál .i

Kassa, Kossuth L.-utca íO.
Van szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki­
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- 
tum Missae cum 5 appertinentiis 
minden egyházi színben 15 forinttól 
fölfelé. — "Birettum, Bursa, Berlo- 
que, Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden színben. 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo, mennyezetek, miseszolgaru- 
hák, oltárteritők, oltárvánkosok, 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo­
rinttól! árban. Purificatorok, Ro- 
chette, Stóla, zászlóhimzések, Ve­
lum és Umbraculum valamint zász­
lószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Felout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi hímzé­
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szin és az ár közlése után. Az 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari 

j vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Október 21

Használt, de jó karban levő
kávéházi és 

játékasztalok
sürgősen megvételre kerestetnek.

Cim a kiadóhivatalban.

Rogozsán ÄntaB
nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.
A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros- 
megyebeliek egyetlen találkozó helye 
a fővárosban. — Kitűnő és olcsó éte­
lek, felséges jó borok. Kassai és fel­

vidéki lapok.

Egy 20 lóerejii
AUTOMOBIL

napi használatokra
«bérbe adatik.«

Bővebb felvilágosítást ad:

László Fülöp bankház, Fő-utca 45.

TlfKOS
betegségek ellen, a legjobb 

szer a
„TRIAS.“ =====

o napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és 
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg­
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is 
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, 
nőknek kor. 3.54 fill, beküldése után bérmentve, kül- 
detiK. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és 
HERCZ urak gyógyszertárában. Kassa, Fö-utca 13. 
sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp 
gyógyszertára Tisza-Szentimrén

A REKLÁM I

Hirdetések
jelvételinek a
„Napló“
kiadóhivatalában 
és szerkesztősé­

gében
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

költözködések vasúttal es 
HAJÓVAL

SZAB. ZÁRT BUTORKOCSIKRAN

UNGAR GYULA
KASSA, GRÓF BERCSÉXYI-U. 2

Állandó, észszerű és ügyes reklámo­
zás minden gyári, kereskedelmi, ipari 
vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az 
éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a 
a legsikeresebben, legjobban és leg­
olcsóbban, megtudható az

Általános Tudósitől
hirdetési osztályánál

ffi; LEOPOLD GYULA
BUDAPEST, VII,Erzsébet-körut 54.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó 
lelkiismeretességgel, pontossággal és 
olcsón eszközölnek hirdetéseket és 
reklámokat az összes budapesti, vidéki 
és külföldi lapokban és naptárakban.

yt-A- >'•**•* *&■£?***■'>'#*■*

<

szer - 
kesztő

►

költségvetések ^ 

és tervezetek ingyen! ■
I«

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844

a székesegyházzal szemben, saját házában.
könyvecskére és folyó-számlára Váltók és kisor- 

1 AKaréK D6TeieK g(,u értékpapírok leszámítolása, beszédesé.

Kölcsönök Váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra ^s folyó­
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
— értékpapírok, klllfdldi pénzek vétele és eladása tőzsdei 

Váltó Üzletében árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások
** készséggel adatnak. 45

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VTTPZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905


